

«УТВЕРЖДАЮ»

Ректор
ФГБОУ ВО «Адыгейский
государственный университет»
Д.К. Мамий
«26» августа 2024 г.



ОТЗЫВ

ведущей организации Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Адыгейский государственный университет» о диссертации *Мустафаевой Мадины Шабановны «Функционально-семантическая и этнокультурная специфика обращений в языках различных типологий (на материале табасаранского, русского и английского языков)»*, представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика.

Рецензируемая диссертация относится к теоретико-практическим языковедческим работам в русле социолингвистических исследований, представляющих собой развивающиеся области современной лингвистической науки и средоточие разнообразных дисциплинарных наук - лингвистики, этнолингвистики, социолингвистики, психолингвистики, культурологии, межкультурной коммуникации и т.д. *Актуальность* темы диссертационной работы Мустафаевой М.Ш. заключается в том, что она представляет собой весьма оригинальное исследование, в котором автор описал лексические средства выражения адресации в табасаранском языке в сопоставлении с русским и английским. Сопоставительный характер проведенного исследования позволил выявить универсальные и специфичные черты в системе обращений у представителей различных лингвокультурных сообществ. Его результаты способствуют накоплению и теоретическому осмыслению ценных данных о национально-культурной специфике формул адресации, выводимой из анализа материала языков разных культур, что подкрепляет несомненную **актуальность** диссертации.

Диссертация хорошо структурирована, все её части связаны критерием внутреннего единства, она написана с соблюдением норм научного стиля, оформлена технически грамотно и содержит введение, 3 главы, заключение, список использованной литературы, список источников цитированных примеров и список сокращений. Структура диссертационной работы соответствует её цели и задачам. Содержание работы излагается согласно внутренней логике исследования, системно и всесторонне — приводится глубокий анализ различных точек зрения, дается их критическая оценка.

Во *введении* сформулирован выбор темы, актуальность, описана научная новизна исследования, определены его объект и предмет, цель и задачи, сформулированы гипотеза и основные положения, выносимые на защиту, раскрыта теоретическая значимость и практическая ценность работы, описаны методы исследования, приведены сведения об апробации полученных результатов работы.

Не подлежат сомнению сформулированные диссертантом объект, предмет и цель исследования. На этом основании соискателем ставятся задачи по реализации намеченной цели, которые выстраиваются в определенной логике. Основательная методологическая и источниковая базы доказывают достаточно высокий теоретический уровень представленного исследования.

Положения, вынесенные диссертантом на защиту, логично вытекают из содержания диссертации и базируются на результатах исследования.

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что в нем:

– *введен в научный оборот и проанализирован* богатейший материал обращений табасаранского языка;

– *комплексно описаны* формулы обращений к лицу в табасаранской лингвокультуре;

— *изучены* этноспецифические особенности обращений к лицу на материале разноструктурных языков.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что:

– *определены перспективы практического использования предлагаемой теории в преподавании вузовских лекционных курсов и проведении спецсеминаров по курсам лексикологии и переводоведения, теории коммуникации, лингвокультурологии, межкультурной коммуникации, теории речевого этикета, культуры речи, сопоставительному изучению языков разных систем, этнолингвистике, социолингвистике;*

– *представлена возможность использования его результатов в лексикографической практике при составлении многоязычных словарей обращений сопоставительного плана.*

Научная достоверность и обоснованность полученных результатов исследования определяются:

– *высокой степенью верифицированности данных, извлеченных из весьма репрезентативного исследовательского материала;*

– *методологической аргументированностью теоретических положений; грамотным использованием научного аппарата и соблюдением логики научного исследования;*

– *солидной теоретико-методологической и практической базой исследования, основанной на тщательной проработке как современных, так и давно устоявшихся в науке концепций многочисленных исследователей, что подтверждается обширным списком использованной литературы;*

– *комплексной дополнительностью примененных в диссертации методов исследования (сопоставительный метод, метод непосредственного наблюдения, сплошной выборки, метод контекстуального анализа и описательный методы).*

Личный вклад соискателя состоит:

– *во включенном участии соискателя на всех этапах исследовательского процесса;*

– в непосредственном участии соискателя в сборе и обработке значительного эмпирического материала;

– в получении исходных данных и определении основных теоретических подходов к исследуемому материалу, соответствующему современному этапу лингвистического описания и анализа языковых единиц;

– в личном участии в апробации результатов исследования, обработке и интерпретации эмпирических данных, подготовке основных публикаций по выполненной работе и т.п.

Не подвергая сомнению серьезность и основательность диссертационного исследования Мустафаевой М.Ш., представляется возможным высказать несколько замечаний, требующих разъяснения:

1. Работа выиграла бы еще больше, если бы в конце исследования были даны анализируемые обращения отдельным списком в виде приложения.

2. В тексте диссертации наблюдения этнопсихолингвистического характера в табасаранском языке значительно перевешивают наблюдения русской и английской речевых культур.

3. Чем можно объяснить выбор материала исследования обращений? Отражает ли он объективно картину происходящих изменений в сфере употребления исследуемых речевых единиц?

4. В тексте диссертации встречаются заимствованные табасаранские обращения. Желательно было бы дать какую-нибудь статистику к ним.

5. За пределами внимания автора остались оскорбительные формы адресации, которые также являются неотъемлемой частью речевого этикета. На эти лексемы следовало бы обратить внимания, дать их лингвокультурологический анализ.

6. Желательно было бы дать экстралингвистическую информацию о собранных обращениях-прозвищах: в каких селах они были собраны, т.к. каждое село обладает своим уникальным антропонимическим фондом, который не встречается в других населенных пунктах.

Подводя итог анализу проделанной работы, заметим, что высказанные замечания и вопросы, вынесенные для обсуждения, не касаются существа данной работы, а носят частный характер. Диссертационное исследование Мустафаевой М.Ш. содержит целый ряд принципиально новых научных результатов, представленных для публичной защиты, что свидетельствует о большом личном вкладе диссертанта в лингвистическое кавказоведение. Они хорошо и обстоятельно аргументированы и могут быть оценены только положительно. Текст диссертации соответствует паспорту специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика, автореферат и научные публикации автора в полной мере отражают основное содержание диссертации.

Таким образом, следует отметить, что представленная к защите диссертационная работа Мустафаевой Мадины Шабановны «Функционально-семантическая и этнокультурная специфика обращений в языках различных типологий (на материале табасаранского, русского и английского языков)» является завершенным, целостным научным исследованием, в котором решена важная научная проблема.

Диссертационная работа Мустафаевой М.Ш., выполненная на обширном фактическом материале, является самостоятельным законченным научным исследованием, имеющим существенную теоретическую и практическую значимость. Исследование Мустафаевой М.Ш. отвечает всем требованиям пп. 9-11, 3-14 «Положениям о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842 (в ред. от 18.03.2023 г.), предъявляемым к кандидатским диссертациям, а его автор Мустафаева Мадина Шабановна заслуживает присуждения ей степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика.

Отзыв ведущей организации подготовлен заведующим кафедрой общего языкознания, доктором филологических наук (10.02.19 – Теория языка),

